

政务动态

雷山县73名“一把手”
述责述廉接受评议

本报讯(通讯员 梁子伦 陶兴) 近期,雷山县委常委会召开扩大会议,以现场汇报或书面形式听取73名听取乡镇(街道)和县直部门单位“一把手”述责述廉。

会议采取“一述一评”方式进行,各乡镇(街道)和县直部门单位党委(党组)书记紧扣执行政治纪律和政治规矩、履行管党治党责任、推进党风廉政建设和反腐败工作及执行廉洁纪律情况等落实情况进行现场述责述廉或书面述责述廉。县委常委依次对现场述责述廉的“一把手”进行逐一点评,既肯定一年来各级党委(党组)书记在推进党风廉政建设和反腐败工作中的好做法、好经验,也直面问题,针对短板和薄弱环节准确“把脉”,点出存在不足,并提出整改方向,紧张醒脑,辣味十足,进一步压实“一把手”抓党风廉政建设政治责任。

为确保述责述廉“述”出实效,县纪委监委紧盯会前、会中、会后各阶段,将严的基调贯穿述责述廉全过程。

会前,县纪委监委建立述责述廉报告多层审核工作机制,对所有提交的述责述廉报告,依次由各派驻纪检监察组、纪检监察室及党风政风监督室进行审核。对于报告内容不聚焦、问题查找不精准、整改措施不到位,第一时间督促修改完善。

会后,县纪委监委持续紧盯会议指出的问题整改情况,建立监督清单,融入日常监督检查开展整改“回头看”,以有力监督拧紧“一把手”责任链,不断压紧压实党委(党组)整改主体责任,从严从实抓好各项问题整改落实,坚持不懈把全面从严治党引向深入。

近年来,县纪委监委通过扎实开展“一把手”述责述廉等重要措施,压紧压实各级党委(党组)全面从严治党主体责任,特别是“一把手”第一责任人责任,确保责任落实到位。同时,建立健全“一把手”对同级领导班子成员及下级“一把手”监督谈话、专题约谈、委托谈话和廉政家访的“三谈一访”机制,推动实施“一把手”权力清单和负面清单及领导干部插手干预重大事项记录报告等制度,充分发挥以上率下效应,着力营造风清气正的良好政治生态。

“我们把召开述责述廉会议、抓好民主评议、明确问题整改、加强后续整改跟进等有效贯通起来,紧盯‘一把手’责任落实,强化问责,防止‘一述了之’,扎实做好述责述廉‘后半篇文章’。”县纪委监委有关负责人表示,要坚持把述责述廉作为加强党内监督、严肃党内政治生活的重要载体,持续压实全面从严治党主体责任,推动全面从严治党向纵深发展。

雷山县持续减轻教师负担
积极营造良好育人环境

本报讯(通讯员 田锦伟) 为切实减轻教师负担,雷山县聚焦教师立德树人、教书育人的主责主业,严格规范各类“进校园”事项,确保学校精心育人、教师潜心教书、学生安心学习。

规范督查评比考核,为基层减负传递“正能量”。全面清理精简现有督查检查评比考核事项,对涉及中小学校和教师的督查检查评比考核事项除教育主管部门外,其他部门不得自行设置以学校、教师为对象的督查检查评比考核事项,确需开展的须向县委、县政府审核报备批准,实行清单制管理,严格控制总量、规模和频次,确保对学校和教师的督查检查评比考核事项在现有基础上减少50%以上。

规范社会事务进校园,为基层减负树立“风向标”。规范各类“进校园”活动清单,严禁与教育教学无关的事项进校园,不得以QQ、微信群上传工作场景截图等方式来代替实际工作评价,不得强制要求教师关注公众号、下载安装与教育教学无关的政务APP(小程序)等进行点赞投票、网络答题等“指尖上的形式主义”来干扰正常的教育教学活动。目前,已列入中小学教师减负清单共18项。

减少相关报表填写,为基层减负释放“内动力”。精简各类报表,结合需要统筹安排各类报表填报工作,减少填写内容和上报频率,杜绝重复上报各种数据及多头填报现象,规范中小学校教育统计工作,提升数据采集信息化水平,建立健全各类教育信息数据库,数据一次采集多次使用,运用现代信息技术,提升教育管理的信息化、科学化水平,切实做到让信息多跑路,让学校和教师少跑腿。

县财政局多点发力为优化营商环境贡献财政力量

本报讯(通讯员 龙绍佳) 近年来,雷山县财政局提升服务效能,增强要素保障,提振工作作风,以实际行动为优化营商环境贡献财政力量。

优服务,减税降费打出组合拳。全面落实“积极的财政政策要加力提效”的要求,涵养基础税源,筑牢财政“蓄水池”。加强与税务、人行等部门协作,建立快捷工作机制,不折不扣落实好国家和省出台的各项减税降费、缓税、留抵退税等政策,密切跟踪实施效果,及时研究解决政策执行中的问题。

促生产,财政奖补落实再提速。积极向上争取,全面掌握政策动向,有针对性地争取资金。主动加强与行业主管部门的配合与协作,发挥整体优势,并对可申报项目做深做细前期工作。及时拨付专项资金,提高资金使用效益,助力项目推进实施。2023年,完成分配中小企业发展资金150余万元。

抓效率,政务服务提升便利度。充分发挥“以票管收、源头控收”作用,严格执行“分次限量”票据管理制度,深入推进非税收入收缴电子化改革,进一步规范财政电子票据发放和使用,确保已取消的收费项目,及时在非税一体化平台中停用,确保做到“数据多跑腿,群众少跑路”。累计核销财政纸质票据20余万册。

强作风,实干担当服务解难题。定期走访企业,宣传财税政策,帮助企业纾困解难。深入开展弘扬“四敢”精神、整治干部“躺平”专项行动,广泛征求群众意见,组织相关人员开展问题自查自纠,形成问题清单,明确责任归属,限期整改。2023年完成走访企业47家,对领导干部开展预防提醒谈话230余人次。

一年之计在于春
奋力实现开门红

雷山县抢抓农时吹响春耕生产“冲锋号”

本报讯(通讯员 唐英) 近日,为保障春耕工作顺利开展,雷山县提前部署、锚定目标任务、强化部门协作、保障农资供给,全力做好春耕生产准备工作,吹响春耕生产“冲锋号”,为全年农业增收开好局、起好步。

提前计划部署,下好春耕备耕“先手棋”。组织召开春耕备耕工作部署会,制定指导意见和科学合理的工作措施,规划好种植区域、明确种植品种、夯实种植面积、摸清撂荒土地底数,加大开发利用复垦耕地,坚决遏制耕地抛荒,确保粮食生产面积只增不减、产量稳粮增的要求,将粮食生产工作任务落到实处。

成立春耕备耕指导服务组进村入户宣讲强农惠农政策,粮食安全的重要战略意义,多方面引导农民积极种粮,确保应种尽种。截至目前,雷山县召开春耕备耕工作部署会更新为5次,计划粮食播种面积17.2万亩,其中大豆播种面积0.25万亩;粮食目标产量达到4.81万吨以上。油料播种面积2.11万亩,其中油菜2.04万亩,花生、向日葵、紫苏、芝麻等其他油料作物0.07万亩。力争粮食和油料籽单产均提升2%左右。发放相关宣传资料2000余份。

锚定目标任务,画好春耕备耕“作战图”。严格管控“非粮化”,做好撂荒耕地治理,按照粮食播种面积只增不减、产量稳粮增的要求,将粮食生产工作任务落到实处。

定期围绕水稻、玉米、辣椒、豆类等特色产业生产,有序推进备

种、备苗、备肥、各地、备机等工作,确保春季各类农作物生产目标任务能够种得下、管得好、有效益。截至目前,完成辣椒育苗850万株,可移栽面积3400亩,完成马铃薯种植4.4719万亩。

强化部门协作,制好春耕备耕“服务单”。组织技术人员到村、到户、到田间地头指导服务农户,为农户免费提供测土配肥等技术服务,同时县农业农村局等单位通过线上线下集中授课等方式精准开展农业技术培训,水利和气象部门做好水情旱情监测和土壤墒情、气象灾害预测工作,全力保障春耕春种进度,不断提升群众农业生产管理能力。截至目前,深入田间地头开展技术指导30余次,覆盖群

众200余户。

保障农资供给,拧紧春耕备耕“安全阀”。通过对全县农资市场和农资需求进行全面调查,切实掌握全县农资变化情况和群众备耕物资需求情况,有针对性地补充货源,不断优化货源结构,确保春耕农资所需。开展市场监督管理检查,严厉打击假冒侵权、制售假劣农资等违法行为,确保春耕生产期间农资安全。截至目前,已储备化肥1824.3吨,农药13吨,水稻种子备案2.3976万公斤,玉米种子备案1.53415万公斤。农业农村部门出动执法人员207人次,检查市场50次,检查经营户123户次,与经营户签订《农资经营责任书》《农资商品经营承诺书》等200余份。

雷山:

油菜“飞防”显身手 “虫口夺粮”保丰收



图为农技人员正在抓紧完成配药、装药等过程

本报讯(通讯员 李碧平 杨俊) 人勤春来早,田间农事忙。当前正值油菜花花期,为做好油菜菌核病、蚜虫等病虫害防控工作,增强油菜抗病抗逆能力,确保油菜丰产,近日,雷山县组织农技人员抢抓晴好天气深入田间地头,了解油菜长势和病虫害防治情况,利用植保无人

机开展油菜病虫害防治“飞防”作业。

在郎德镇上郎德村作业现场,站满了赶来看“小飞机”的村民。只见飞防技术人员操作熟练,有条不紊地完成了配药、装药等程序后,伴随着“嗡嗡”的旋翼转动声,带药液的植保无人机开始了匀速飞行,喷杆均匀地向下喷洒着雾

状药液,100亩油菜很快就完成管护,整个过程快捷高效、省时省力。

“我们开展油菜病虫害防治作业,主要是通过叶面喷施杀菌剂、杀虫剂及植物生长调节剂,加施磷肥、磷酸二氢等叶面肥,有效预防了菌核病、霜霉病及蚜虫等病虫害,防止油菜花不实和早衰,达到助产增

收。”县农业农村局农艺师杨俊说道。

近年来,雷山县大力整合资金扶持开展油菜病虫害绿色防控和专业化统防统治工作,发放油菜病虫害防治药剂共22.44万包,价值37万元。目前已经完成油菜病虫害专业化飞防300余亩,完成油菜病虫害绿色防控1.2万亩次。

雷山:

以“查”护茶 严把春茶质量关

本报讯(通讯员 吴从娟 杨慧) 为进一步提高茶叶质量安全水平,夯实国家农产品质量安全县创建成效,近日,雷山县茶叶质量安全专项工作组深入县内各茶叶基地,在茶青上市前及茶青采摘期开展茶青农残药残留全覆盖抽样检测,从源头上严把春茶质量安全关。

截至目前,工作组在各茶叶基地共抽检茶青样品30个,检测指标为多菌灵、吡虫啉、噻虫嗪、啶虫脒、吡啶醚、啶虫脒、啶虫脒等7项,共计210条检测数据,检测结果均为阴性,合格率100%。

下一步,雷山县将继续加大茶青及干茶抽检力度,组织农业综合行政执法人员紧盯日常检查巡查,与农产品质量安全检验检测中心工作人员持续开展检打联动及相关法律法规宣传,让消费者喝到“安全茶、干净茶、放心茶”。

图为检测人员对茶青样品进行农药残留检测。

雷山:

三月好风光 辣椒育苗忙

本报讯(通讯员 郭德美 杨慧) 近年来,雷山县坚持以“稳规模、提质量、强龙头、带农户、促增收”为导向,以“雷山鱼酱酸”特色品牌辣椒生态产品为引领,大力发展培育农村经纪人,建稳“龙头企业+合作社+农户”“生产+加工+销售”全产业链模式,促进产业提质增效、农民增收,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有

效衔接增添新动力。

近日,在郎德镇乌肖村、乌流村辣椒育苗基地,村民抢抓时节,抓早、抓实、抓细春耕生产,5000余亩辣椒育苗工作正如火如荼地进行。育苗基地,随处可见村民们忙碌的身影,他们有序地操作基质装盘、上机精量播种、盖盘、摆盘,一堆堆育苗盘经分工后,一

盘盘整齐地漂浮在营养液上,现场一派热火朝天的景象。

据雷山县农业农村局农技人员介绍,2024年,雷山县计划在全县8个乡镇种植辣椒1.5万亩,其中满天星52、三棵树本地椒、金辣十号等品种辣椒高产示范种植面积5000亩。

下一步,雷山县将持续做好技术服务,产业拓展及对接,组织农技人员深入田间地头,把脉问诊,帮助农民把好“技术关”,进一步做大做强产业,有效促进农业增效、农民增收。

(备注:1亩=0.0667公顷)

雷山县以述法赋能
法治建设新动力

本报讯(通讯员 陆波) 近年来,雷山县以党政主要负责人专题述法为抓手,切实发挥“关键少数”头雁效应,压紧压实法治建设第一责任人职责,推动法治建设各项决策部署落地见效。

注重述法主体“全覆盖”。将党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责纳入年终述职内容,并明确述职述法主体范围为各乡镇(街道)、县直各企事业单位党政主要负责人,通过“现场述法+书面述法”的形式推动各类述法主体述法全覆盖。截至目前,推动党政主要负责人述法201人次。

注重述法内容“实战化”。将《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》及省级、州级和县级清单纳入年度述法常规内容,并要求各述法主体立足本乡(镇、街道)、本部门单位法治建设实际,做到“六个对照”,紧密结合岗位职责、工作实践和个人思考,全面报告法治建设第一责任人职责落实情况、经验做法、问题差距和改进措施,做到见人见事见思想。

注重述法考评“可量化”。将党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责纳入个人年终述职、纳入全县年度党建工作绩效考核、纳入年度法治建设督察内容。常态化开展专题述法评议,做实“后半篇文章”,并印发2023年度全面依法治国清单及述法工作情况通报,强化问题整改确保取得实效。

雷山县“两院”共同
开展普法宣传活动

本报讯(通讯员 李武) 为进一步加强乡村法治宣传教育,将普法工作同乡村振兴相结合、同部署、齐落实,持续营造学法、懂法、守法、用法的良好氛围,近日,雷山县检察院与县法院共同走进郎德镇报德村,以“春风送法护权益 法治宣传暖人心”为主题开展普法宣传活动。

“大哥您是做生意的吗?”“奶奶多提高反诈意识,别被虚假信息骗了。”“多看看《民法典》,有帮助。”干警们入户与村民面对面唠家常,用通俗易懂的语言,向村民重点解读了《民法典》中老年人权益保护、农民工权益保障等法律条款,围绕与群众切身利益密切相关的借款合同、民间借贷注意事项、婚恋矛盾、家事纠纷、邻里纠纷等法律问题讲解和问答互动,发放了防范养老诈骗及电信诈骗等宣传资料。同时,干警结合身边典型案例向村民们宣传防抢防盗防骗知识,告诫群众提高警惕,自觉抵制“馅饼”诱惑,切实提高风险防范意识,提升识骗、防骗能力,牢牢守好手中的“钱袋子”。

此次宣传活动获得了村民们的一致好评。下一步,“两院”将持续开展普法宣传活动,营造良好的法治氛围,全力为人民群众提供“家门口”的优质司法服务,切实增强群众获得感,用法治的力量润化人心。

雷山县开展2024年
“世界水日”宣传活动

本报讯(通讯员 吴建) 3月22日,雷山县水务局组织开展以“精打细算用好水资源,从严从细管好水资源”为主题的2024年“世界水日”“中国水周”宣传活动。

活动在雷山县城木鼓广场设立宣传咨询台、悬挂横幅、摆放宣传展板、发放宣传资料等方式,向广大群众宣传依法治水的理念和节约用水的意义,呼吁群众积极参与治水节水,维护我们共同的水环境。

通过本次宣传,进一步提高了广大群众的水忧患意识,增强了群众共同参与治水节水的责任心,为建设幸福河湖,促进人水和谐的社会环境营造了良好氛围。

雷山县五部门联合
开展燃气安全培训

本报讯(通讯员 雷轩) 为全面贯彻落实省、州、县安全生产工作部署,进一步规范雷山餐饮经营单位使用燃气行为,落实安全生产主体责任,切实消除燃气使用环节安全隐患,杜绝燃气安全事故发生,保护人民群众生命财产安全,营造良好的经营环境。

自3月11日以来,由县工信商务局、县应急管理局、县住建局、县消防救援大队、县市场监督管理局等5个部门组成的燃气安全培训小组,深入全县8个乡镇,重点针对各乡镇镇区餐饮企业(单位)开展燃气安全使用业务培训和主体责任政策宣传。参加培训的对象除餐饮经营单位外,还有驻村干部、村“两委”干部以及乡镇安全生产分管负责人和相关部门负责人。内容包含安全用气操作规范、规范使用消防设施器材、观看消除燃气使用环节安全隐患演练等培训,要求各经营主体、各乡镇各村要以此次专业培训为契机,进一步落实扩大培训覆盖面,做到行行知晓、人人掌握。截至目前,已完成6个乡镇的培训量,剩余的力争在3月底前完成。

雷山:

盘盘整齐地漂浮在营养液上,现场一派热火朝天的景象。

据雷山县农业农村局农技人员介绍,2024年,雷山县计划在全县8个乡镇种植辣椒1.5万亩,其中满天星52、三棵树本地椒、金辣十号等品种辣椒高产示范种植面积5000亩。

下一步,雷山县将持续做好技术服务,产业拓展及对接,组织农技人员深入田间地头,把脉问诊,帮助农民把好“技术关”,进一步做大做强产业,有效促进农业增效、农民增收。

(备注:1亩=0.0667公顷)

安全生产